

白城:

推动志愿服务事业迈上高质量发展新台阶

本报记者 张磊 尹雪 实习生 刘一潼

志愿服务是社会文明进步的重要标志,也是组织广大群众和社会力量服务他人、奉献社会的重要载体。近年来,白城市志愿服务类型丰富,志愿服务组织各有特色。截至目前,白城市志愿团体已增至2490个,注册志愿者达到14.4万人,现有志愿项目3.1万个,形成了一批有影响力的志愿服务项目。

在今年初召开的白城市委社会工作会上,白城市委主要负责同志说:“社会工作部门要着力在建立体制机制、统筹引导凝聚上下功夫,健全志愿服务工作协调机制。”引导广大志愿者、志愿服务组织紧密团结在党的领导下,主动服务大局,增进民生福祉,积极参与社会治理和应急救援等重要活动,推动全市志愿服务事业不断迈上新台阶。

在服务全市中心大局中,白城市涌现出了一批运行良好的志愿服务项目,比如:

志愿服务点亮光伏振兴路。针对全市村级光伏电站建设运行过程中,建设前期盲点多、设备状态监测难、检修维护能力弱、市场代维收费高的问题,国网白城供电公司“科尔沁”青年志愿者服务队通过开展志愿服务,破解村级光伏电站建设运维“四大痛点”,用“靠谱”光伏电照亮乡村振兴路。项目实施七年来,白城市170座光伏电站实现安全高效并网发电12.35亿千瓦时,电费收入达10.87亿元,村民每户增收4.26万元,得到了各村委及村民的广泛认可。

志愿服务攻坚克难助增收。白城甘草是白城的道地药材,甘草酸、甘草苷含量高于药典标准,能防风固沙、开荒拓土。但甘草仿野生种植困难重重,来自白城医学高等专科学校的白城甘草种植服务队积极探索解决方案,经过三年攻关,团队创新荒漠仿野生甘草种植育苗技术并取得成效。在大安市吸引大赉乡、红岗子乡等地村民种植甘草,由当地政府牵头成立甘草收购合作社。项目运营至今,累计种植面积7127亩,帮扶1334户农户增收。

志愿服务在生态保护一线生辉。莫莫格湿地是候鸟迁徙重要通道,每年大量珍稀鸟类在此停歇、栖息繁衍。中国野生动物保护协会吉林白城护飞队常年坚守在这里,在候鸟迁徙季队员们会到湿地、河流等野生动物栖息地,致力于候鸟保护宣传、湿地巡护、伤病救治等工作。目前队伍已发展到500多人,坚持参加活动的核心成员有50多人,为吉林生态文明建设贡献力量。

志愿服务走进村民家中送光明。自2018年起,白城中心医院眼科诊疗中心与中国乡村发展志愿服务促进会合作,成为“光明工程·白内障复明”项目定点医院,依托该项目常态化开展“白城中心医院眼科诊疗中心深入村屯走进村民家中送光明志愿服务项目”,副院长每周带领志愿服务队开展义诊筛查并为患者手术。如今,通过开展“白城市第一书记光明行”等跨领域、跨组织的紧密合作,使项目覆盖更加广泛。截至2024年末,累计筛查93站,服务8629人,完成公益手术1605例,其中疑难重症320人,90岁以上30余人,减免费用超229万元。

“我市志愿服务正逐步向社会工作各领域延伸,从社区到乡村,从学校到企业,从救灾抢险到文明创建,志愿服务活动覆盖各个领域,在全市大局工作中作用愈加凸显。”白城市委社会工作部副部长李平说。

在取得成绩的同时,白城市也深刻认识到志愿服务工作仍然存在体系建设不够完善,专业规范水平有待提高,志愿服务联合会发挥作用不够明显等问题。党的二十届三中全会明确提出推动志愿服务体系建设,为做好新时代志愿服务工作提供了根本遵循。为此,白城市委社会工作部今年将聚焦重点任务,持续推动志愿服务高质量发展取得实效。

完善体制机制,加强志愿服务规范化建设。以《志愿服务条例》为依据,以《关于健全新时代志愿服务体系的意见》为抓手,加强志愿服务制度与体系建设,鼓励更多主体支持和参与志愿服务,着手建立全市志愿服务协调机制,强化统筹协调,形成工作合力,构筑志愿服务工作新格局。进一步完善健全志愿服务招募注册、培训管理、服务记录、激励表彰等规章制度,确保志愿服务活动有章可循、规范有序。

凝聚社会力量,提升志愿服务专业化水平。持续发挥党组织战斗堡垒和党员志愿者的先锋模范作用,将党的思想理论转化为行动指南。强化志愿者队伍建设,广泛发展专业志愿服务队伍,健全志愿服务培训体系,针对不同服务领域和项目需求,围绕文化、体育、

医疗、法律、救援等方面专业技能开展形式多样、内容丰富的培训活动,提高志愿者的专业素养和服务能力。鼓励专业技术人员参与志愿服务,发挥专业优势,为志愿服务注入专业力量。深入探索“社工+志愿”融合发展模式,形成社会工作者与志愿者协同配合的良好服务格局。

“我们将紧紧围绕全市发展大局,牢牢把握社会发展需求,突出群众主体地位,关注基层治理、乡村振兴、生态环保、关爱特殊群体、应急救援等社会工作重点领域,孵化培育特色化、专业化、精准化的志愿服务项目。”白城市委社会工作部部长方萍介绍,将结合白城本地实际挖掘和指导开展具有白城特色的志愿服务活动,打造更多符合白城特色的志愿服务优质项目。

白城纪委监委:

解决身边事 “刷”出幸福感

杨羽 本报记者 尹雪

“公交车四通八达呀,特别是刷身份证就可以乘车,给我们老年人出行带来很大方便。”在白城市区10路公交车上,随着清脆的乘车播报音响起,市民韩春枝坐上了车。

白城市年满65周岁的老人可享受免费在市区乘坐公交车,原本是一件方便老年人的好事,但在实施过程中却成了他们的“烦心事”。

之前,居住在白城市区内的老年人,可携带本人身份证办理IC卡免费乘车,而非本市户口的老年人需携带本人房产、居住证或居住地社区开具的证明,每人缴纳20元工本费办理IC卡可免费乘车。此外,乘车人员还需每年到公交公司指定地点进行年审,重新办理IC卡方可乘车。该规定试行一段时间后,很多老年人反映,一年一次的年检排队等候办理过程让他们“望而却步”。

“年年得去,都得很早去排队,一排排到很晚才能办上这个手续。我们也感到繁琐,尤其年龄大的人,站不了这么久啊。”市民王秀兰说。

白城市纪委监委驻市委政法纪检监察组在查办市公交公司一起案件推动以案促改的过程中,接到群众反映老年人办卡难的问题。

“得知这一情况后,我们立即前往办卡网点实地了解情况,在现场我们确实是看到老年人排着长队办理公交卡,办卡等待时间较长,有的老年人离家办卡网点还比较远,特别不方便。群众身边无小事,我们随后协调市交通局认真地研究解决办法,并且把这个问题作为以案促改的一个重要内容,通过小切口推动监督的具体化。”白城市纪委监委驻市委政法纪检监察组许志刚表示。

在白城市纪委监委的协调推动下,白城市交通

运输局召开党组会议,以群众满意为目标,推动公交公司更新公交车刷卡设备,实现老年人刷身份证即可乘车。

“在资金困难,技术困难的前提下,我们积极与厂家联系,达到了持身份证刷卡出行的要求,极大方便了老年人出行需求,减少了他们原先办理敬老卡每年年审的奔波之苦。”白城市城市公共交通有限公司副经理郭彦峰说。

目前,白城市区内的16条公交营运线路,都已升级为刷“二代居民身份证”即可乘车服务。此项便民服务不受户籍限制,凡年满65周岁(含65周岁)及以上的老年人,均可凭本人身份证免费乘坐市区公交车。

“咱们白城做得挺到位,这个政策很暖心。我作为白城市民,应该文明乘车,为创造和谐社会贡献一份力量。”市民王秀兰说,老年群众切实享受到了公交服务带来的便利,“刷”出了获得感、幸福感。

在推动解决老年人免费乘车问题的同时,白城市交通运输局着眼于提升服务质量,认真解决群众急难愁盼问题,还推出了“公交进校园”,为中小学生学习提供便利。

“在我们四季华城A区一共设立了3个点,这3个点就几乎把四季华城所有的孩子都全覆盖了。对于我们家长来说,不仅能节省时间、精力,也能给城市减轻交通压力。校车司机和安全员都非常认真负责,对孩子们都非常好,很有耐心和爱心,我们家长也都非常放心。”学生家长刘茜茜说。目前,白城市城市公共交通有限公司已开通白城一中、四中、明仁小学、文化小学等四所学校线路10条。

洮南市黑水镇:

早春绿意浓 瓜农嫁接忙

本报讯(记者张磊 尹雪)农历雨水时节,洮南市黑水镇的西瓜育苗大棚内,一幅绿意盎然的早春景象。当前正值西瓜育苗定植的高峰期,黑水镇正有序推进瓜苗培育工作。

2月18日,黑水镇黑水村瓜农肖丹家的大棚内,一排排瓜苗娇嫩欲滴,十分可爱。肖丹展示了她的西瓜嫁接技术,只见她手法娴熟地拿着刀片,先后在南瓜苗的头顶和西瓜苗的根部“开刀”,各划出45°角的切面后,把两处苗株的切口对接,再用

小夹子把接缝处固定,这样一株西瓜苗就嫁接完成。嫁接好的西瓜苗放在薄膜下保温保湿,经过15天左右便可移栽定植。

据了解,嫁接西瓜苗,是解决西瓜不能重茬问题的关键步骤。洮南市黑水镇已连续3年将西瓜苗与南瓜苗进行嫁接,提高西瓜的抗病性、耐逆性,有效解决了传统西瓜种植过程中遇到的病虫害问题,保障西瓜的高产与优质。

摄影:赵祺



白城:

着力为人才营造“安业、安身、安心”良好氛围

本报讯(记者张磊 实习生刘一潼)近年来,白城市委组织部持续在政策引领、平台建设、服务优化等方面发力,着力为人才营造“安业、安身、安心”的良好氛围。2023年以来,白城市通过机关企事业单位公开招聘、“一事一议”、组团引才等方式,累计引进1600名符合白城发展需要的青年人才,202名拥有硕士和博士学位的高层次人才。

为进一步拓宽全市人才互动交流渠道,2月18日,白城市委组织部联合共青团白城市委,组织全市各行各业的100余名高层次人才开展观影活动,丰富大家的业余生活。“在今后工作中,我们将坚持常态化组织开展高层次人才联谊交流活动,切实增强广大人才在白城工作生活的幸福感和归属感。”白城市

委组织部人才科负责人说。

加强对高层次人才跟踪管理。今年,白城市委组织部将建立与用人单位常态化沟通联系机制,实行建库管理,一月一调度,通过实地调研或电话联系等方式,动态了解掌握人才履职尽责、作用发挥、人岗相适等情况;组织开展对高层次人才年度考核工作,形成考察情况汇报。对表现突出、评价良好的,积极争取省市激励政策;对表现不良、评价较差的取消相关福利待遇,限期督促整改。

加大人才创新创业支持力度。白城市委组织部将加强与白城市人社局、共青团白城市委密切沟通联系,适时举办全市青年创新创业大赛,在创业团队参赛队伍选拔、奖金激

励方面持续发力,同时,对表现优秀的创业团队在推荐国家、省创新创业大赛以及政策支持方面给予支持,持续扶持一批青年创业团队;加强与市总工会密切联系,举办产业技术工人技能大赛,发掘一批产业技术人才。

持续做好高层次人才服务保障。白城市委组织部将完善优化《网格化联系服务专家人才对接清单》,进一步强化沟通联系,提升网格化联系服务专家人才工作水平。坚持把人才公寓建设作为引才留才的有力抓手,持续推动市县两级人才公寓投入使用,结合今年高层次人才引进工作,对符合入住条件的人才需求情况进行全方位摸底,加大与住建部门的沟通力度,通过优化居住条件、丰富配套措施,吸引更多优秀人才入住留白。

外卖小哥趴车底救火 消防部门送来荣誉证书

本报记者 张磊 尹雪

2月13日晚,白城市一外卖小哥在送餐途中,发现一辆停放的私家车下有燃放后正着火的烟花盒。见此情景,外卖小哥赶紧下车,趴到车底下将燃烧的烟花盒取出,将火焰踩灭。而这一幕,恰巧被路过的两位市民看到,用手机拍摄记录下来并上传到了网络。视频获得了网友的大量转载和点赞留言。

“最美外卖小哥。”“人本善良,传递正能量。”“做好事,不留名,无名英雄!”“大力弘扬这种精神,为外卖小哥点赞。”……

事发后,白城市消防救援部门通过多方

联系找到了视频中的外卖小哥齐永,以及视频的拍摄者张淑梅女士。

在齐永的工作地点,市消防救援支队的工作人员向齐永面对突发火情时,采取果断积极行动,有效避免了可能发生的火灾,保护了人民群众的生命财产安全的迅速反应和勇敢行为致敬,并为他颁发了“优秀消防志愿者”荣誉证书。

“我是一名退伍军人,对我来说,只是做了一件应该做的事,没产生更大的危险就好。我相信当天如果换成是别人,碰到这样的紧急情况,也都能伸手去帮忙。”齐永说。

见到视频拍摄者张淑梅女士时,白城市消防救援支队的工作人员向她送上鲜花和

“优秀消防志愿者”荣誉证书。她的小小举动,传递了大大的社会正能量。

同时,齐永所在的单位也向他赠送了锦旗并给予了表彰奖励。

“在火灾等突发事件面前,每一秒的延误都可能带来不可估量的损失。齐永的迅速反应和勇敢行为,不仅是个人社会责任感的生动诠释,更是对全社会共同参与消防安全建设的有力鼓舞。我们也积极呼吁大家向齐永学习,力所能及地参与到消防安全工作中来。做一名积极参与消防安全的志愿者,从日常生活中的小事做起,共同维护好我们身边的消防安全环境。”白城市消防救援支队综合指导科科长曹继川说。